

欠发达地区更须坚持可持续发展

响水县长 朱如华

坚持可持续发展是我国跨世纪的特别课题,经济欠发达地区尤其必须坚持可持续发展。以影响可持续发展的人口、资源、环境三要素为切入点,比照考察苏南和淮北地区两个区域的发展历程,不难看出,象响水这样一些经济欠发达地区坚持实施可持续发展战略显得更为重要和紧迫。

从人口方面看,“八五”以来,经济发达的苏南等地区一直稳定在低生育水平上,较好地保持了适度的人口总量和合理的人口结构,而且因为这些地区经济条件较好,人口素质也相对高一些。而淮北地区人口过快增长的势头长期没有得到有效的遏制,被列入江苏省计划生育重点管理县的19个县(市)无一例外地全部集中在淮河以北的经济欠发达地区。如果这些地区不尽快走出“越生越穷、越穷越生”的怪圈,那么实现脱贫奔小康目标都将成问题,惶论可持续发展?资源方面,苏北地区看起来要比苏南丰富一些,但因为苏北地区快速经济的愿望迫切,就容易导致单纯靠拚资源,拚消耗谋求经济增长的粗放型经济行为,这种“竭泽而渔”的发展方式必然削弱持续发展的基础。再从环境方面看,苏北贫困地区迫于脱贫奔小康的压力,加之可选择的新上项目难找,仍然在上一些污染严重的化工项目。因此,经济欠发达地区更要加大宣传教育力度,强化可持续发展观念并转化为自觉的行动,保证脱贫奔小康和致富工程不留尾巴,不留遗憾。

欠发达地区实施可持续发展战略要做的工作很多,任务也很艰巨。就一级政府来说,我认为,首先必须做好三篇大文章:一是必须依靠科技进步,做好农业资源开发利用的大文章。经济欠发达地区一般来说工业基础相对薄弱,因此,必须更加突出农业的基础性地位,切实保证农业的持续发展。欠发达地区土地资源相对较为丰富,第一产业在三次产业中的比例较高,农业增长中科技含量太低,因此,依靠科技进步,大力发展农业的潜力巨大。与发达地区相比,欠发达地区农业发展面临着严重的动力不足问题,启动农业的新一轮大发展必须加大农业科技进步力度,如改良和推广优良品种,改造中低产田,改良培肥土壤,科学配方施肥,扩大地膜覆盖,防治病虫害,预防自然灾害,增加单位面积产量,等等。在此基础

上,通过科技创新和推广,促进农业资源深度开发和农产品加工及综合利用,发挥龙头企业的作用,以发展农副产品为基础,以农产品深加工为支柱,扩大商品流通,加快农业产业化步伐,把商品基地、加工基地、出口基地综合起来,围绕“传统项目+现代科技+规模经营+深度加工=经济效益”这一思路,大力发展农工贸一体化,带动三次产业的全面发展,推动整个经济的持续、快速、健康发展。

二是必须切实转变增长方式,做好环境保护的大文章。历史很快就要跨入二十一世纪。在新的形势下,不能走苏南等发达地区“先污染、后治理”的老路。我们应当未雨绸缪,积极推进“两个转变”,抓住重点,强化措施,努力实现环保与经济、社会效益相统一。具体说,要深化可持续发展的宣传教育,提高全民可持续发展意识,提高企业家和政府决策者的环境保护意识。二要坚持推行清洁生产,一方面要借助先进的技术和管理手段,使生产的物能消耗和污染物排放量降到最低程度;另一方面要兴办绿色企业,生产绿色产品。三要加大环保执法力度,对不能达标排放的工业企业,坚决依法关停;对国家三令五申、明令禁办的项目,坚决查办。

三是必须大力提高全民素质,做好控制人口的大文章。人口问题直接影响一个国家的国力,成为我国可持续发展的关键。经济欠发达地区经济、文化的发展相对滞后,农村社会保障制度还未完整建立,加之旧的习惯势力的影响,部分群众固守“多生孩子留后路”的错误观念,以及欠发达地区教育落后,文盲半文盲比例高,因此,大力发展教育,提高全民的文化素质,消除贫困,实现区域间的共同富裕,关键是有效控制人口增长,大力提高人口素质。贫困与落后是造成资源匮乏、环境破坏、人口膨胀的基本原因。只有发展经济,消除贫困,才能在发展中实现持续发展。因此,欠发达地区当务之急是加快发展经济,尽快让农民富裕起来。省委、省政府为实施区域经济共同发展战略,制订了许多优惠政策,欠发达的淮北地区广大群众应抓住机遇,用足用活优惠政策,加快经济发展步伐,控制人口膨胀,尽快缩小与苏南、苏中发达地区的差距,为实现可持续发展奠定雄厚的物质基础。